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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Якая ро ля та ты ў сям'і, на 

ваш по гляд? Пы та ю ся, бо ра ней 

муж чы на час та ўспры маў ся ў 

пер шую чар гу як зда быт чык, 

асноў ная мі сія яко га — за бяс-

печ ваць сям'ю ма тэ ры яль на, 

а ўсё ас тат няе, маў ляў, як атры-

ма ец ца.

— Та кое стаў лен не да муж чы ны 

для мя не не пры маль нае. Вы па-

спра буй це сес ці ў лод ку і пра плыс-

ці, ка рыс та ю чы ся ўся го ад ным вяс-

лом. Што з гэ та га атры ма ец ца? 

Пра віль на — ні чо га доб ра га. Тое ж 

са мае і з вы ха ван нем дзя цей:

не мо жа быць так, што ма ма заў-

сё ды па трэб ная, а та та толь кі для 

та го, каб ежу пры нес ці ды смец це 

вы нес ці. Гэ та над та праг ма тыч ны 

па ды ход да муж чы ны. Га лоў ныя 

якас ці доб ра га та ты — шчы расць 

у ад но сі нах з дзець мі, ад каз насць 

за свае сло вы і ўчын кі. Ні ко лі нель-

га за бы вац ца, што мы з'яў ля ем-

ся пры кла дам для пе рай ман ня, 

які дзе ці счыт ва юць пад свя до ма. 

Гле дзя чы на сва іх та ту і ма му, дач-

ка на пад свя до мас ці за клад вае 

«стан дарт» муж чы ны, з якім яна 

бу дзе бу да ваць улас ную сям'ю, і 

«стан дарт» сва іх па во дзін у ёй. 

Для сы на баць ка — узор муж чы-

ны ў сям'і, а ма ці — узор бу ду чай 

жон кі. Та кім чы нам, баць кі сва ім 

стаў лен нем ад но да ад на го, да сы-

ноў і да чок за клад ва юць пад му рак 

для бу ду ча га шчас лі ва га (ці не зу-

сім шчас лі ва га) ся мей на га жыц ця 

дзя цей.

— Я ця пер чы таю кні гу пра 

тое, як стаць шчас лі вы мі баць ка-

мі шчас лі ва га дзі ця ці. Там аў тар 

пі ша, што толь кі пас ля раз во ду 

зра зу меў, што са сва і мі сы на мі 

ня якас на ба віў час. Зна хо дзіў ся 

по бач фі зіч на, але ў дум ках быў 

у сва іх праб ле мах...

— Я так са ма да мно гіх вы сноў 

прый шоў не ад ра зу. Ка лі на ра дзі-

ла ся пер шая дач ка, быў да стат-

ко ва ма ла ды. Свай го до све ду 

не бы ло, па пры чы не ўзрос ту не 

заўж ды пры слу хоў ваў ся да та го, 

што ка за лі баць кі. Ця пер ра зу-

мею, што асноў ная за да ча та ты і 

ма мы — не на кар міць і апра нуць 

дзі ця, а за бяс пе чыць яго сва ёй лю-

боўю, пя шчо тай, па ва гай. Гэ та ас-

но ва, бо толь кі ў та кой ат мас фе ры 

паў на вар тас на рас кры ва ец ца яго 

пры ро джа ны па тэн цы ял. У ад ва-

рот ным вы пад ку дзі ця ста но віц ца 

за мкнё ным і зла слі вым. Як у на-

ро дзе ка жуць: чым па лі ва лі, тое і 

вы рас ла. Ка лі дзі ця ў сям'і не ад-

чу ва ла ся бе лю бі мым і важ ным, то 

яно пас ля і сва ім доч кам і сы нам 

не змо жа гэ та га даць. Ды і ў зно-

сі нах з ін шы мі людзь мі час та не 

ўсё над та доб ра ме на ві та з гэ тых 

пры чын. Ка лі ў дзя цін стве ча ла век 

не ба чыў па ва гі да ся бе, да сва іх 

аса біс тых ме жаў, то ён у ста лым 

уз рос це не бу дзе ста віц ца з па ва-

гай да ін шых лю дзей, да іх ін та рэ-

саў і по гля даў. І ка лі дзі ця ба чы ла 

гвалт у баць коў скай сям'і, то гэ ты 

гвалт ра на ці поз на пра рас це і ў 

яго ўлас най сям'і.

— Ці бы лі сі ту а цыі, што жон-

цы трэ ба ад' ехаць на дзень-два, 

а вы за ста ва лі ся з дзець мі сам-

на сам? Як спраў ля лі ся?

— Вя до ма, бы лі. Ні я кіх праб лем 

у мя не не ўзні ка ла. Гэ та ж на шы 

агуль ныя дзе ці: ча му жон ка з імі 

мо жа спра віц ца, а я — не? Іс нуе 

аб са лют на не зра зу ме лы для мя не 

стэ рэа тып, што муж чы на не ве дае, 

што ра біць з дзі цем, як яго га да-

ваць, апра наць ці кар міць. Так са ма 

не ра зу мею, як не ка то рыя дзе ляць 

аба вяз кі па до ме на муж чын скія 

і жа но чыя. Ка ро на з му жы ка не 

зва ліц ца, ка лі ён па мые по суд ці 

пад ло гу ў ха це. Я стаў лю ся да гэ-

та га ме на ві та так. У нас ня ма та-

ко га па дзе лу: гэ та тваё, гэ та маё. 

У ка го ёсць час, маг чы масць, той 

і ро біць. А ка заць, што я не бу ду 

мыць по суд, бо гэ та жа но чая спра-

ва, на мой по гляд, — ня пра віль на. 

Ты ж так са ма тут жы веш і ясі з 

гэ та га по су ду...

Пра шан таж 
і муж чын скія раз мо вы

— Вы ра зы шлі ся з пер шай 

жон кай, ка лі да чцэ бы ло дзе-

вяць га доў. Якія вы сно вы зра-

бі лі? Маг чы ма, змо жа це неш та 

па ра іць ін шым па рам, якія апы-

ну лі ся ў па доб най сі ту а цыі?..

— Лю дзі ра зы хо дзяц ца. У кож-

на га на гэ та свае пры чы ны. Ка лі 

адзін вы ра шыў сыс ці, дру го му ні-

чо га не за ста ец ца, як прос та пры-

няць пра ва ін ша га на та кі вы бар. 

Гэ та мо жа быць ба лю ча, не пры ем-

на, крыўд на. Але да та го мо ман ту, 

па куль ча ла век гэ та га не пры ме, 

яго бу дзе кру ціць злосць, крыў да, 

якія ма ла та го, што не вы ра ша юць 

пы тан не, дык яшчэ і раз бу ра юць 

ця бе знут ры. Са мае страш нае ў 

та кой сі ту а цыі, што не па ра зу мен-

не ды ва ро жасць па між баць ка мі 

на но сяць шко ду дзі ця ці. Гэ та та кая 

траў ма для яго, што, не дай бо жа, 

у яго га ла ве раз бу ра ец ца ўвесь 

Су свет, і з гэ тай баг ны яго над та 

цяж ка вы зва ляць. На жаль, не ўсе 

гэ та ра зу ме юць. Мне дач ка толь кі 

не каль кі га доў та му пры зна ла ся, 

як ёй бы ло цяж ка: яна не ра зу ме-

ла, што ад бы ва ец ца, ка лі мы з яе 

ма ці ра зы шлі ся: «Вы бы лі за ня тыя 

са мі са бою, а я не ве да ла, як мне 

жыць да лей, што ра біць». І гэ та 

пры тым, што бы лая жон ка не за-

ба ра ня ла мне ба чыц ца з Воль гай. 

Я мог у лю бы дзень пры ехаць да 

яе, па тэ ле фа на ваць. Ня ма ні чо га 

больш не ра зум на га, чым па чы-

наць ла дзіць ней кі ган даль за дзі -

ця, пе ра цяг ваць яго, як тую коў дру. 

«Я та бе да зво лю су стрэц ца з дзі-

цем, але ты мне за гэ та дай/зра бі 

тое, тое і вось гэ та». У нас з бы-

лой жон кай, дзя куй бо гу, ха пі ла 

ро зу му за ха ваць нар маль ныя, а 

не ва ро жыя ад но сі ны.

— Як на ладж ва лі ад но сі ны з 

Ган най — дач кой Але ны? Маг-

чы ма, спа чат ку ўзні ка лі ней кія 

цяж кас ці?

— Ка лі бу ду еш сям'ю з жан чы-

най, то пры ма еш яе цал кам. Цал-

кам — гэ та зна чыць і яе дзя цей, 

коль кі б іх ні бы ло. А інакш на вош-

та та ды па чы наць ад но сі ны? Ка лі 

мы па ча лі су стра кац ца з Але най, 

по бач з на мі, вя до ма, бы ла яе шас-

ці га до вая дач ка Ган на. Спа чат ку 

я быў для яе «дзя дзем Анд рэ ем». 

А по тым стаў «та там». Гэ та ад бы-

ло ся не як на ту раль на, са мо са бой. 

Я не ра біў ні чо га спе цы яль на, не 

за до рваў па да рун ка мі толь кі дзе-

ля та го, каб дзяў чын ка мя не па-

лю бі ла. У лю бых ад но сі нах трэ ба 

быць шчы рым. Дзя цей пад ма нуць 

не маг чы ма. Яны ад чу ва юць, ка лі 

ты іх лю біш, а ка лі толь кі ро біш 

вы гляд. Я ад ноль ка ва стаў лю ся да 

ўсіх сва іх дзя цей. Імк ну ся зра біць 

для Ган ны ўсё тое ж са мае, што 

раб лю для Са шы, На сці, Воль гі, 

та му ні я кіх цяж кас цяў ня ма.

— Мне па ра і лі вас у якас ці 

ці ка ва га су раз моў ні ка ў «Та та-

шко ле». Як да ве да лі ся пра гэ ту 

шко лу? І ча му, на ваш по гляд, 

та там важ на гур та вац ца?

— Га ды тры та му та ва рыш рас-

па вёў пра ста ліч ную «Та та-шко лу» 

і да даў мя не ў ад мыс ло вы та та-

чат. Іс нуе та кі шаб лон, што му жы-

кі, ка лі збі ра юц ца, мо гуць раз маў-

ляць толь кі пра жан чын, ры бал ку

ці га рэл ку. На са мрэч гэ та не так.

У на шым та та-ча це муж чы ны 

роз ных уз рос таў (ся род іх і спе цы я-

ліс ты па дзі ця чай псі ха ло гіі ды ме ды-

я цыі) ад кры та аб мень ва юц ца сва ім

до све дам: адзін так вы ра шыў 

праб ле му, дру гі — па-ін ша му. Тут 

заў сё ды мож на па пра сіць па ра ды 

і атры маць яе. Мне зда ец ца, трэ-

ба раз ві ваць сіс тэ му «вы ха ван ня» 

ме на ві та баць коў. Каб бы ло больш 

мес цаў, дзе мож на па пра сіць па ра-

ды ў пы тан ні вы ха ван ня дзя цей.

Пра май стэр ства 
ад пус каць
і прос тае шчас це

— Пра што вы ма ры це?

— Са мая га лоў ная за да ча, па-

стаў ле ная пе рад баць ка мі Бо гам, 

пры ро дай, — гэ та пад рых та ваць 

дзі ця да са ма стой на га жыц ця. На-

ву чыць яго асэн са ва на пры маць 

ра шэн ні, браць ад каз насць за сваё 

жыц цё толь кі на ся бе. Важ на, каб 

дзі ця ра зу ме ла: ад та го, што яно 

вы бі рае сён ня, за ле жыць тое, што 

яно атры мае заўт ра. Пе рад тым 

як неш та ра біць, важ на па ду маць, 

для ча го гэ та ро біш, што хо чаш 

атры маць на вы ха дзе. Гэ та да ты-

чыц ца і раз моў. Час та бы вае так, 

што неш та ска заў, не па ду маў шы, 

і па крыў дзіў ча ла ве ка. Та му трэ-

ба заў сё ды ду маць, што ка жаш і 

дзе ля ча го.

— Як вы бу да ваць да вер лі выя 

ад но сі ны з дзець мі, каб яны дзя-

лі лі ся не толь кі сва і мі ра дас ця мі, 

але і праб ле ма мі не ба ю чы ся?

— Трэ ба прос та лю біць сва іх

дзя цей. І тут га вор ка ідзе, зноў жа, 

не пра ней кія да ра гія па да рун -

кі («Я та бе ку піў ай фон, зна чыць, 

я ця бе люб лю»), не. Са праўд ная 

лю боў вы яў ля ец ца ў шчы рай ці-

ка вас ці да жыц ця дзя цей. Трэ ба 

да ваць ім маг чы масць вы каз ваць 

сваё мер ка ван не, мець улас ны по-

гляд на лю быя рэ чы. Ты мо жаш 

не па га джац ца з іх дум ка мі, але 

па ва жаць і спра ба ваць зра зу мець. 

А ка лі дзі ця па тэ ле фа на ва ла, а ты, 

на ват не вы слу хаў шы да кан ца, па-

чаў кры ты ка ваць, па пра каць, вы-

да ваць ка рон нае: «Ааа! Я ж та бе

ка заў(ла)!», то ён дру гі раз ні чым

не па дзе ліц ца, не ска жа, што ў яго 

на сэр цы. Трэ ба ста віц ца з па ва-

гай да лю бо га дзі ця ча га до све ду. 

Па про кі не на ву чаць ма ло га пры-

маць пра віль ныя ра шэн ні і ра зу-

мець пры чын на-вы ні ко выя су вя зі. 

Як доч кам, так і сы нам, асаб лі ва ў 

пад лет ка вым уз рос це, важ на ра-

зу мець, што баць кі по бач. На шы 

дзе ці ве да юць, што заў сё ды мо-

гуць па ды сці да мя не аб са лют на 

з лю бым пы тан нем і праб ле май. 

І што я заў сё ды бу ду на іх ба ку, 

пад тры маю ў лю бой сі ту а цыі.

— Чым лю бі це зай мац ца, ка лі 

збі ра е це ся сям' ёй?

— Больш за ўсё лю бім ба-

віць час ка ля ка мі на, ка ля жы во-

га агню. Ка лі шчы ра, я не над та 

люб лю шум ныя мес цы. Мне до ма 

ў сям'і аб са лют на кам форт на, ад-

чу ваю ся бе тут аб са лют на шчас лі-

вым. Вя лі кая сям'я — гэ та цу доў-

на. Пры хо дзіш да до му — і дзе ці 

ня су цца та бе на су страч. Свае ад-

чу ван ні ў та кі мо мант не маг чы ма 

пе ра даць сло ва мі!.. Па ду рэ еш з імі 

на ват не каль кі хві лін, і за бы ва юц-

ца ўсе праб ле мы і не пры ем нас ці, 

якія зда ры лі ся за дзень. Гэ та, ві-

 даць, тое, пра што ка жуць — 

«прос тае шчас це».

— А што, па-ва ша му, трэ ба 

ра біць, каб лю дзі за хоў ва лі сем'і 

і каб муж чы ны заў сё ды імк ну-

лі ся пас ля ра бо ты да до му, да 

сва ёй сям'і?

— Ка хаць ад но ад на го і па ва-

жаць. Без гэ та га не бу дзе ні чо га. 

Гэ та тыя два вяс лы, які мі мож на

вы грабс ці аб са лют на з лю бой сі ту а-

 цыі. Ёсць вель мі доб рая пры маў-

 ка: «Не ідзі за мной — маг чы ма, 

я не па вя ду ця бе. Не ідзі пе ра да 

мной — маг чы ма, я не пай ду за та-

бой. Ідзі по бач, і мы бу дзем ад ным 

цэ лым». Ка хан не, пад трым ка, уза-

е ма па ва га — тыя тры кі ты, на якіх 

бу дзе тры ва ла ста яць сям'я. У мя-

не, дзя куй бо гу, быў доб ры прык-

лад — мае баць кі. Яны пра жы лі 

по бач амаль шэсць дзя сят га доў. 

Жыц цё бы ло цяж кае пас ля вай ны, 

ма ці на огул тра пі ла ў дзі ця чы дом, 

бо за ста ла ся сі ра той у 12 га доў. 

Але яны заў сё ды іш лі, узяў шы ся 

за ру кі, да па ма га лі, пад трым лі-

ва лі ад но ад на го. Я ба чыў гэ та і 

ста ра юся бу да ваць сваю сям'ю па 

іх пры кла дзе. Спа дзя ю ся, у мя не 

атрым лі ва ец ца не над та кеп ска. 

Але пра гэ та ўжо cкажуць дзе ці 

праз пэў ны час.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

«ЛЮ БОЎ — ГА ЛОЎ НАЕ, ШТО БАЦЬ КІ 
ПА ВІН НЫ ДАЦЬ СВА ІМ ДЗЕ ЦЯМ»

Вя лі кая сям'я — гэ та 
цу доў на. Пры хо дзіш 
да до му — і дзе ці ня су цца та бе 
на су страч. Свае ад чу ван ні 
ў та кі мо мант не маг чы ма 
пе ра даць сло ва мі!..


